Alemão B 1.1                         1. Semester 2023/2024
 17h00-18h30: Mo, Mi, Fr 
Programm und Evaluation

Ziele

Ziel ist es, die kommunikative, auch die argumentative Kompetenz der Teilnehmer zu verbessern, indem alle 4 Fertigkeiten trainiert und entsprechende Sprachstrukturen erworben bzw. vertieft werden. Zudem sollen sich die Teilnehmenden grundlegende Aspekte des Alltagslebens erarbeiten, sich über wichtige Geschehnisse des deutschsprachigen Raumes informieren und diese in Beziehung zu ihrem Heimatland setzen. Ein weiterer Schwerpunkt wird auf der Arbeit mit dem einsprachigen Wörterbuch liegen. Am Ende des Semesters soll die Niveaustufe B 1.1 erreicht werden.

Inhalte
Ausgehend von dem Lehrwerk Kompass DaF B1+ werden wir uns mit den Themen Zeit, Alltag und Alltagsstress, der Beziehung zwischen Männern und Frauen sowie mit einer Region in Deutschland beschäftigen und mit den damit verbundenen grammatischen Strukturen sowie dem Wortschatz.
Zudem sollen regelmässig Informationen über aktuelle Ereignisse aus dem deutschsprachigen Raum sowie über Aspekte und Events der deutschen Kultur in Portugal präsentiert werden.
Wir werden eine Graphic Novel lesen.
Evaluation
· 2 schriftliche Tests (50%): 03.11.; 06.12.
· 1 mündliche Prüfung in der letzten Woche des Semesters (25%) 
· Mitarbeit (25%): regelmässige und aktive Teilnahme am Unterricht, mündliche Präsentationen, Hausarbeiten sowie ein Portfolio mit allen Versionen der Textproduktionen, die während des Semesters erstellt werden (bis 10.12.)
Achtung: Wenn ein Element fehlt, gibt es keine Benotung (sem avaliação). Em caso de reprovação, o estudante pode inscrever-se no exame de avaliação final alternativa. Esse exame é composto de duas partes, escrita e oral, sendo que a admissão à componente oral pressupõe a aprovação na componente escrita. A nota será a média aritmética de ambas as componentes. Isto também se aplica ao exame de conclusão de licenciatura.​
Materialien

a) Lehrwerk Kompass DaF B1+ (Kurs- und Übungsbuch)   
Verkauf der Bücher in der Uni am 20.09., 22.09., 27.09. während des Unterrichts oder bei Gunnar Weiss (969126061;  kulturalivro@gunnar-weiss.pt ) 
b) Grammatik- Reader B1 (Reprografia vermelha im Keller) oder Grammatik aktiv A1-B1
c) Graphic novel: Wir besprechen die Bestellung am Anfang des Semesters. 
Dozentin: jklein@edu.ulisboa.pt; Sprechstunde: Mittwoch 16h (mit vorheriger Anmeldung via E-Mail!)
